
目    錄 
 

壹、計畫介紹 ............................................................................ 1 

貳、研究目的 ............................................................................ 1 

參、研究設計 ............................................................................ 1 

肆、調查執行過程 .................................................................... 2 

伍、調查訪問結果 .................................................................... 3 

陸、資料整理與檢誤 ................................................................ 4 

柒、次數分配 ............................................................................ 5 

附錄、問卷 .............................................................................. 38 

 

 



 1

壹、計畫介紹 

計 畫 主 持 人：楊文山 教授 

計畫委託單位：中央研究院社會所 

經費補助單位：中央研究院社會所 

調查執行期間：96 年 6 月 11 日-96 年 6 月 12 日（預試） 

              96 年 6 月 20 日-96 年 7 月 10 日（正式） 

貳、研究目的 

本計畫是 2007 年第一次社會意向調查。本次調查主題為「全球化」及「市

民社會」，前者以赴國外工作、旅遊及語言學習為主，後者則針對社區活動參與

度及捐款等議題，並希望可以發展出一組可長期觀察台灣地區民眾對於上述議題

的態度與趨向。希望能持續在 2008 年第一波調查針對上述主題設計其他方向之

題目進行調查。本次調查資料也將提供參與會議的研究人員使用。  

參、研究設計 

一、母體與調查地區 

本計畫乃以年滿十八歲以上、且家中有電話之民眾為調查母體；而調查

訪問地區則為台灣地區，包含澎湖縣，不包括福建省連江縣與金門縣。 

二、調查方式 

本計畫以電話訪問進行資料蒐集工作，並使用本中心之電腦輔助電話訪

問系統（Computer-Assisted Telephone Interviewing，簡稱 CATI）進行調

查訪問資料蒐集之工作。 

三、抽樣方法 

本計畫利用中央研究院 人文社會科學研究中心 調查研究專題中心所購

置電腦輔助電話訪問系統之全國電話資料庫作為抽樣母體，進行分層兩

階段等距抽樣（stratified systematic sampling）。就第一階段而言，首先是

以台灣 316 個鄉鎮分層，並根據行政院內政部提供之民國九十五年度十

二月人口統計資料計算台灣 316 個鄉鎮人口數，以等比例原則計算出各

縣市所需抽取之人數（見表一）。其次，再利用全國電話資料庫以等距抽

樣原則抽取各鄉鎮所需之住宅電話號碼數。為降低因全國電話資料庫電

話號碼涵蓋率因素而造成部分電話號碼的用戶無法被抽中之問題，遂再
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利用隨機原則進行電話號碼尾數末兩碼的選取。第二階段則是利用洪氏

戶中抽樣法，針對戶中合格受訪者之男女兩性所佔人數，抽出中選之受

訪對象。 

 

表一：各縣市次樣本數分配表* 

縣市名 數目 縣市名 數目 

台北縣 200 雲林縣 43 

台北市 142 新竹縣 26 

台中縣 79 嘉義縣 31 

台東縣 12 彰化縣 68 

台南縣 56 台中市 54 

宜蘭縣 24 台南市 40 

花蓮縣 19 基隆市 21 

南投縣 28 新竹市 20 

屏東縣 45 嘉義市 14 

苗栗縣 30 高雄市 80 

桃園縣 98 澎湖縣 4 

高雄縣 66   

  總數：1200 

*表中所列者，除直轄市、省轄市為實際抽樣數外，其餘所列者乃為該縣

市各鄉鎮之抽樣總數。  

肆、調查執行過程 

一、預試 

本計畫於民國 96 年 6 月 11 日至 6 月 12 日進行預試，當天流程如下：訪

員由 6：00 開始報到後，先進行問卷內容及訪問原則之說明，隨後訪問

至 9：30 結束。第二天則直接進行訪問，至 9：00 時集合訪員討論問卷

及訪問狀況，以利計畫依據預試訪問結果與訪員之意見，作為修改問卷

之參考。最後執行結果為完訪 99 案，拒訪 283 案，總撥號數為 2,452 次，

而每通完訪電話平均訪問時間為 18 分 31 秒。 

二、正式訪問 

本計畫正式訪問於 96 年 6 月 20 日開始進行，至 96 年 7 月 10 日完成訪

問工作，完成目標為 1,200 案。在抽樣案數方面，原始抽樣電話為一套

1,200 案，於該套使用完畢後即再加掛一套，在計畫執行期間一共加掛 9

套樣本，共計使用 10 套樣本，累計抽樣電話數為 12,000 案，總撥號數

為 33,694 次。最後執行結果共完訪 1,228 案，拒訪數 3,056 案，而每通

完訪電話平均訪問時間為 15 分鐘。 
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伍、調查訪問結果 

本計畫預計完成 1200 案。實際執行結果共計完成 1228 案，在 95%的信心水

準下，抽樣誤差約為±2.85%，完訪率為 15.13%，拒訪率為 37.66%1。茲將訪問

結果列表如下：
 

表二：訪問結果統計表 2 

狀    況 人數 百分比 總百分比 

(1)有接觸的撥號電話 

成功訪問 1228 19.1 % 10.2 

 

% 

非住宅電話 918 14.3 % 7.7 % 

無合格受訪者 47 0.7 % 0.4 % 

因身心障礙無法接受訪問 94 1.5 % 0.8 % 

語言不通 4 0.1 % 0.0 % 

受訪者聲稱已接受過訪問 2 0.0 % 0.0 % 

訪問期間，受訪者皆不在 461 7.2 % 3.8 % 

家中有重大事故不便訪問 13 0.2 % 0.1 % 

因故拒訪 2777 43.3 % 23.1 % 

家人代為拒訪3（含拒訪及中途拒訪） 190 3.0 % 1.6 % 

中途拒訪 89 1.4 % 0.7 % 

受訪者暫時不便接受訪問或暫時不在家 565 8.8 % 4.7 % 

轉接到手機 22 0.3 % 0.2 % 

其他中止原因 8 0.1 % 0.1 % 

合計 6418 100.0 % 53.5 % 

(2)無接觸的撥號電話 
無人接聽 2461 20.5 % 20.5 % 

傳真機 623 5.2 % 5.2 % 

忙線 158 1.3 % 1.3 % 

答錄機 19 0.2 % 0.2 % 

空號 2165 18.0 % 18.0 % 

電話故障 41 0.3 % 0.3 % 

暫停使用 75 0.6 % 0.6 % 

電話改號 35 0.3 % 0.3 % 

電話勿干擾 5 0.0 % 0.0 % 

合計 5582 100.0 % 46.5 % 

總數 12000 % 100.0 % 

                                                 
1
完訪率與拒訪率之計算方式如下： 
完訪率＝完訪/《全部-不合格受訪者》 
拒訪率＝全部的拒訪數(因故拒訪、家人代為拒訪、中途拒訪)/《全部-不合格受訪者》 
「不合格受訪者」定義請參考The American Association for Pubic Opinion Research 2006. 
Standard Definitions: Final Disposition of Case Codes and Outcome Rates for Survey. 4th edition. 
Lenexa, Kansas: AAPOR. 

2表中所列之各項訪問結果為最後一次的撥號狀況(the most recent disposition) 
3家人代為拒訪包括一開始的家人代為拒訪及中途拒訪中的家人代為拒訪。 



 4

陸、資料整理與檢誤 

一、資料整理 

本計畫於每次電訪後次一工作日，將電訪資料從 CATI 系統轉出，以進

行資料檢誤作業，並於計畫執行期間陸續整理相關文件，供日後統計分

析使用，主要提供的項目有：ASCII 檔、SPSS 程式檔、SPSS 系統檔、

STATA 資料檔、過錄編碼簿、問卷及計畫執行報告等。 

二、資料檢誤 

（一）檢誤方式 

本計畫使用 SPSS 14.0 for Windows 統計軟體撰寫檢誤程式，檢誤過程為

於電訪執行後次一個工作日轉出前一日之調查資料以進行檢誤作業，再

針對受訪者回答不清楚的項目進行補問。此外，為確保資料檢誤之正確

性，於資料檢誤後進行二次（電訪執行期間）和三次（電訪結束後）的

資料複檢作業。 

（二）檢誤內容 

本計畫所進行的資料檢誤內容，如下所列： 

1. 資料讀取方面：統計軟體讀入的資料檔數應正確無誤，不應有資料位

移的情況產生。 

2. 不合理值檢誤方面：檢該題目中不應出現的代碼。 

3. 邏輯檢誤方面：就題目和答案間的邏輯關係加以檢驗，包括： 

（1）跳答題的檢誤：包含「不該答而答」或「該答而未答」。 

（2）複選題的檢誤：包含「『不知道』、『拒答』、『都沒有』選

項不應與其他選項一同出現」或「應該回答複選題者都須有回

答」。 

（3）開放題的檢誤：包含「選項有勾選者，應鍵入開放題答案」或

「開放題答案有鍵入者，選項亦應勾選」。 

（4）開放題資料內容的檢誤：包含「回答內容可歸入選項者，應歸

入原來的選項」、「無法歸入者，文字是否一致、完整」及「數

值不應超過合理範圍」。 

 



柒、次數分配 

１、請問您是民國那一年出生的？___年【民國前鍵入96，不知道鍵入
97，拒答鍵入98】

190 15.5 15.5 15.5

242 19.7 19.7 35.2

303 24.7 24.7 59.9

271 22.1 22.1 81.9

187 15.2 15.2 97.1

7 .6 .6 97.7

28 2.3 2.3 100.0

1228 100.0 100.0

1  18~29歲

2  30~39歲

3  40~49歲

4  50~59歲

5  60歲以上

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

２、您平常會不會花時間去注意您這個社區(住的這帶地方)發生的一些
事情？

231 18.8 18.8 18.8

433 35.3 35.3 54.1

342 27.9 27.9 81.9

205 16.7 16.7 98.6

3 .2 .2 98.9

12 1.0 1.0 99.8

2 .2 .2 100.0

1228 100.0 100.0

1  經常會

2  會

3  不太會

4  幾乎不會

5  無意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

３、整體來說，請問您滿不滿意目前住的這個社區(住的這帶地方)？

273 22.2 22.2 22.2

730 59.4 59.4 81.7

152 12.4 12.4 94.1

51 4.2 4.2 98.2

17 1.4 1.4 99.6

5 .4 .4 100.0

1228 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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４、請問您過去一年中，是否曾參加過下列活動？【複選題，請逐
項追問】

342 17.1 27.9

89 4.4 7.2

82 4.1 6.7

271 13.5 22.1

175 8.7 14.3

297 14.8 24.2

168 8.4 13.7

99 4.9 8.1

478 23.9 38.9

1 .0 .1

2002 100.0 163.0

01 宗教團體的活動

02 政治團體或政黨的活動

03 社會運動團體的活動

04 社會服務團體的活動

05 校友會或同鄉會的活動

06 與職業有關的團體或工
會的活動

07 您居住的公寓大廈管理
委員會的活動

08 其他，請說明

09 都沒有

97 不知道

a

Total

N Percent
Responses Percent of

Cases

0 missing  cases; 1228 valid cases.a. 
 

 

５、請問您平常一天裡面，從早到晚大概總共跟多少人接觸？【包括講
話、打電話、寫信、透過電腦網路，不管是認識或不認識的都算】

126 10.3 10.3 10.3

198 16.1 16.1 26.4

334 27.2 27.2 53.6

327 26.6 26.6 80.2

114 9.3 9.3 89.5

108 8.8 8.8 98.3

20 1.6 1.6 99.9

1 .1 .1 100.0

1228 100.0 100.0

1  0-4人

2  5-9人

3  10-19人

4  20-49人

5  50-99人

6  100人以上

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

５ˍ１、請問在這些人裡面，大概有多少人是住在附近的鄰居？

174 14.2 14.2 14.2

138 11.2 11.2 25.4

197 16.0 16.0 41.4

330 26.9 26.9 68.3

367 29.9 29.9 98.2

19 1.5 1.5 99.8

3 .2 .2 100.0

1228 100.0 100.0

1  幾乎都是

2  大部份是

3  大概一半

4  大部份不是

5  幾乎都不是

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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５ˍ２、請問在您所有的鄰居中，大概有多少位跟您比較熟（識）？【回答0則
跳答第６題，不知道請鍵入97，拒答鍵入98】

158 12.9 13.8 13.8

27 2.2 2.4 16.2

88 7.2 7.7 23.9

116 9.4 10.1 34.0

79 6.4 6.9 40.9

130 10.6 11.4 52.3

71 5.8 6.2 58.5

26 2.1 2.3 60.8

32 2.6 2.8 63.5

6 .5 .5 64.1

146 11.9 12.8 76.8

2 .2 .2 77.0

21 1.7 1.8 78.8

6 .5 .5 79.4

2 .2 .2 79.5

39 3.2 3.4 83.0

8 .7 .7 83.7

1 .1 .1 83.7

4 .3 .3 84.1

2 .2 .2 84.3

80 6.5 7.0 91.3

2 .2 .2 91.4

1 .1 .1 91.5

11 .9 1.0 92.5

1 .1 .1 92.6

39 3.2 3.4 96.0

3 .2 .3 96.2

12 1.0 1.0 97.3

18 1.5 1.6 98.9

1 .1 .1 99.0

4 .3 .3 99.3

2 .2 .2 99.5

1 .1 .1 99.6

2 .2 .2 99.7

3 .2 .3 100.0

1144 93.2 100.0

72 5.9

12 1.0

84 6.8

1228 100.0

0  0位【跳答第6題】

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

22

23

25

27

30

35

40

50

54

60

70

75

80

96

Total

Valid

97  不知道

98  拒答

Total

Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

５ˍ２、請問在您所有的鄰居中，大概有多少位跟您比較熟（識）？【回答0則跳答第
６題，不知道請鍵入97，拒答鍵入98】

1144 0 96 9.35 11.904

1144Valid N (listwise)

N Minimum Maximum Mean Std. Deviation
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５ˍ３、請問在這些熟識的鄰居中，過去一年來您大概多久會跟對方坐坐聊
聊？

302 24.6 28.2 28.2

582 47.4 54.4 82.6

87 7.1 8.1 90.7

23 1.9 2.1 92.9

60 4.9 5.6 98.5

13 1.1 1.2 99.7

3 .2 .3 100.0

1070 87.1 100.0

158 12.9

1228 100.0

1  幾乎每天

2  最少一個月一次

3  最少一年一次

4  去年一年都沒有

5  從來沒有

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

9  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

６、請問您在過去一年中（去年７月到今年６月），有沒有捐款給寺廟、教會等宗
教團體？

660 53.7 53.7 53.7

564 45.9 45.9 99.7

3 .2 .2 99.9

1 .1 .1 100.0

1228 100.0 100.0

1  有

2  沒有【跳答第7題】

7  不知道【跳答第7題】

8  拒答【跳答第7題】

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

６ˍ１、請問您過去一年（去年７月到今年６月）總共捐了多少錢給宗教團
體？

124 10.1 18.8 18.8

203 16.5 30.8 49.5

87 7.1 13.2 62.7

85 6.9 12.9 75.6

33 2.7 5.0 80.6

19 1.5 2.9 83.5

20 1.6 3.0 86.5

9 .7 1.4 87.9

6 .5 .9 88.8

10 .8 1.5 90.3

4 .3 .6 90.9

2 .2 .3 91.2

2 .2 .3 91.5

3 .2 .5 92.0

5 .4 .8 92.7

39 3.2 5.9 98.6

9 .7 1.4 100.0

660 53.7 100.0

568 46.3

1228 100.0

1  1,000元以下

2  1,001-3,000元

3  3,001-5,000元

4  5,001-10,000元

5  10,001-15,000元

6  15,001-20,000元

7  20,001-30,000元

8  30,001-40,000元

9  40,001-50,000元

10  50,001-70,000元

11  70,001-90,000元

12  90,001-110,000元

13  110,001-150,000元

14  150,001-200,000元

15  200,001元以上

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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７、請問您現在有沒有擔任志工（義工）？第4題：@B4@E

180 14.7 14.7 14.7

1046 85.2 85.2 99.8

2 .2 .2 100.0

1228 100.0 100.0

1  有

2  沒有【跳答第9題】

7  不知道【跳答第9題】

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

８、一個星期裡大約擔任志工（義工）多少小時？【可鍵入小數點，不知
道請鍵入9997，拒答鍵入9998】

1 .1 .6 .6

1 .1 .6 1.2

1 .1 .6 1.7

2 .2 1.2 2.9

11 .9 6.4 9.2

1 .1 .6 9.8

2 .2 1.2 11.0

20 1.6 11.6 22.5

1 .1 .6 23.1

26 2.1 15.0 38.2

3 .2 1.7 39.9

1 .1 .6 40.5

18 1.5 10.4 50.9

2 .2 1.2 52.0

1 .1 .6 52.6

15 1.2 8.7 61.3

2 .2 1.2 62.4

9 .7 5.2 67.6

1 .1 .6 68.2

12 1.0 6.9 75.1

1 .1 .6 75.7

2 .2 1.2 76.9

17 1.4 9.8 86.7

7 .6 4.0 90.8

1 .1 .6 91.3

1 .1 .6 91.9

5 .4 2.9 94.8

3 .2 1.7 96.5

2 .2 1.2 97.7

2 .2 1.2 98.8

1 .1 .6 99.4

1 .1 .6 100.0

173 14.1 100.0

7 .6

1048 85.3

1055 85.9

1228 100.0

.04

.12

.17

.25

.50

.67

.75

1.00

1.50

2.00

2.50

2.80

3.00

3.50

3.75

4.00

4.50

5.00

5.50

6.00

7.00

7.50

8.00

10.00

12.00

14.00

15.00

16.00

20.00

24.00

30.00

38.50

Total

Valid

9997.00  不知道

9999.00  跳答

Total

Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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８、一個星期裡大約擔任志工（義工）多少小時？【可鍵入小數點，不知道請鍵入
9997，拒答鍵入9998】

173 .04 38.50 5.0986 5.57466

173Valid N (listwise)

N Minimum Maximum Mean Std. Deviation

 

 

９、請問您在過去一年中（去年７月到今年６月），有沒有捐款給宗教以外的團
體？

321 26.1 26.1 26.1

894 72.8 72.8 98.9

13 1.1 1.1 100.0

1228 100.0 100.0

1  有

2  沒有【跳答第10題】

7  不知道【跳答第10題】

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

９ˍ１、請問您過去一年（去年７月到今年６月）總共捐了多少錢給宗教以外
的團體？

62 5.0 19.3 19.3

95 7.7 29.6 48.9

47 3.8 14.6 63.6

39 3.2 12.1 75.7

26 2.1 8.1 83.8

10 .8 3.1 86.9

6 .5 1.9 88.8

4 .3 1.2 90.0

5 .4 1.6 91.6

2 .2 .6 92.2

1 .1 .3 92.5

2 .2 .6 93.1

3 .2 .9 94.1

12 1.0 3.7 97.8

7 .6 2.2 100.0

321 26.1 100.0

907 73.9

1228 100.0

1  1,000元以下

2  1,001-3,000元

3  3,001-5,000元

4  5,001-10,000元

5  10,001-15,000元

6  15,001-20,000元

7  20,001-30,000元

8  30,001-40,000元

9  40,001-50,000元

10  50,001-70,000元

12  90,001-110,000元

13  110,001-150,000元

15  200,001元以上

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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１０、請問過去十年中，您大概多久出國一次？【包含大陸、港澳地區】

96 7.8 7.8 7.8

159 12.9 12.9 20.8

312 25.4 25.4 46.2

140 11.4 11.4 57.6

508 41.4 41.4 98.9

10 .8 .8 99.8

3 .2 .2 100.0

1228 100.0 100.0

1  一年幾次

2  大約一年一次

3  至今只有幾次

4  至今只有一次

5  從來沒有【跳答第13
題】

6  其它【鍵入並記錄在開
放記錄表中】，請說明

7  不知道

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

１１、請問過去十年中，除了旅遊的原因以外，您有沒有在同一國
家住三個月以上？【包含大陸、港澳地區】

53 4.3 7.4 7.4

667 54.3 92.6 100.0

720 58.6 100.0

508 41.4

1228 100.0

1  有

2  沒有

Total

Valid

9  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

１２、請問過去一年您有沒有出過國？【包含大陸、港澳地區】

357 29.1 49.6 49.6

361 29.4 50.1 99.7

2 .2 .3 100.0

720 58.6 100.0

508 41.4

1228 100.0

1  有

2  沒有

7  不知道

Total

Valid

9  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

１３、請問您常不常和外國人聯絡或接觸，包括外籍勞工或幫傭？

209 17.0 17.0 17.0

220 17.9 17.9 34.9

137 11.2 11.2 46.1

108 8.8 8.8 54.9

550 44.8 44.8 99.7

4 .3 .3 100.0

1228 100.0 100.0

1  幾乎每天

2  最少一個月一次

3  最少一年一次

4  去年一年都沒有

5  從來沒有

7  不知道

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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１４、請問您目前有沒有投資國外的共同基金、外匯存款、股票、
或房地產？

277 22.6 22.6 22.6

943 76.8 76.8 99.3

2 .2 .2 99.5

6 .5 .5 100.0

1228 100.0 100.0

1  有

2  沒有

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

１５、請問您常不常使用電腦網路(上網)？

490 39.9 39.9 39.9

174 14.2 14.2 54.1

54 4.4 4.4 58.5

42 3.4 3.4 61.9

52 4.2 4.2 66.1

128 10.4 10.4 76.5

288 23.5 23.5 100.0

1228 100.0 100.0

1  幾乎每天

2  至少每個禮拜一次

3  至少每個月一次

4  一年偶爾幾次

5  幾乎沒有

6  從來沒有【跳答第17
題】

7  無法選擇（不會使用
電腦）【跳答第17題】

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

１６、請問您上網的時候，會不會連到國外的網站？

88 7.2 10.8 10.8

230 18.7 28.3 39.2

494 40.2 60.8 100.0

812 66.1 100.0

416 33.9

1228 100.0

1  幾乎都會

2  有時候會

3  幾乎都不會

Total

Valid

9  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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１７、請問您的親戚朋友及所有熟識的朋友當中，大概有多少人現在住
在國外（包括大陸、港澳地區）？【請鍵入三位數，不知道請鍵入997

，拒答鍵入998】

491 40.0 42.7 42.7

90 7.3 7.8 50.5

113 9.2 9.8 60.3

83 6.8 7.2 67.6

50 4.1 4.3 71.9

77 6.3 6.7 78.6

33 2.7 2.9 81.5

12 1.0 1.0 82.5

17 1.4 1.5 84.0

5 .4 .4 84.4

64 5.2 5.6 90.0

1 .1 .1 90.1

13 1.1 1.1 91.2

3 .2 .3 91.5

1 .1 .1 91.6

29 2.4 2.5 94.1

1 .1 .1 94.2

1 .1 .1 94.3

1 .1 .1 94.3

32 2.6 2.8 97.1

1 .1 .1 97.2

3 .2 .3 97.5

9 .7 .8 98.3

1 .1 .1 98.3

1 .1 .1 98.4

1 .1 .1 98.5

7 .6 .6 99.1

1 .1 .1 99.2

2 .2 .2 99.4

1 .1 .1 99.5

1 .1 .1 99.6

3 .2 .3 99.8

1 .1 .1 99.9

1 .1 .1 100.0

1150 93.6 100.0

76 6.2

2 .2

78 6.4

1228 100.0

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

17

18

19

20

22

25

30

35

39

40

50

55

60

80

95

100

120

150

Total

Valid

997  不知道

998  拒答

Total

Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

１７、請問您的親戚朋友及所有熟識的朋友當中，大概有多少人現在住在國外（包括
大陸、港澳地區）？【請鍵入三位數，不知道請鍵入997，拒答鍵入998】

1150 0 150 4.65 10.904

1150Valid N (listwise)

N Minimum Maximum Mean Std. Deviation
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１８、如果有機會，請問您有沒有意願到國外工作（含港澳，不包含中國大陸）？

125 10.2 10.2 10.2

240 19.5 19.5 29.7

223 18.2 18.2 47.9

612 49.8 49.8 97.7

20 1.6 1.6 99.3

8 .7 .7 100.0

1228 100.0 100.0

1  很有意願

2  還算有意願

3  不太有意願

4  很沒有意願

7  不知道【跳答第19題】

8  拒答【跳答第19題】

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

１８ˍ１、若可以去，請問您最想去哪裡？ 

    
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative  
Percent 

Valid 不一定 2 0.2 0.2 0.2  

 不知道 34 2.8 2.8 3.0  

 不知道，都可以 1 0.1 0.1 3.1  

 不要去 4 0.3 0.3 3.4  

 丹麥 1 0.1 0.1 3.5  

 巴西 1 0.1 0.1 3.6  

 巴黎 1 0.1 0.1 3.7  

 日本 163 13.3 13.6 17.3  

 日本,美國 1 0.1 0.1 17.3  

 加拿大 41 3.3 3.4 20.8  

 加拿大溫哥華 1 0.1 0.1 20.8  

 北美 1 0.1 0.1 20.8  

 北美地區 1 0.1 0.1 20.9  

 印尼 2 0.2 0.2 21.1  

 印度 1 0.1 0.1 21.2  

 西班牙 1 0.1 0.1 21.3  

 西雅圖 1 0.1 0.1 21.4  

 希臘 1 0.1 0.1 21.5  

 杜拜 1 0.1 0.1 21.6  

 沒想過 9 0.7 0.8 22.3  

 拒答 1 0.1 0.1 22.4  

 東南亞 4 0.3 0.3 22.8  

 東歐 1 0.1 0.1 22.8  

 法國 5 0.4 0.4 23.3  

 美日 1 0.1 0.1 23.3  

 美加 2 0.2 0.2 23.5  

 美洲 1 0.1 0.1 23.6  

 美國-西雅圖 1 0.1 0.1 23.7  
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 美國 156 12.7 13.0 36.7  

 美國休士頓 1 0.1 0.1 36.8  

 英國 9 0.7 0.8 37.5  

 香港 40 3.3 3.3 40.8  

 夏威夷 2 0.2 0.2 41.0  

 泰國 4 0.3 0.3 41.3  

 消費越低越好的地方 1 0.1 0.1 41.4  

 紐西蘭 13 1.1 1.1 42.5  

 紐洲 1 0.1 0.1 42.6  

 紐澳 3 0.2 0.3 42.8  

 
除了落後地方之外的

地方都可以 
1 0.1 0.1 42.9  

 馬來西亞 5 0.4 0.4 43.3  

 荷蘭 1 0.1 0.1 43.4  

 都可以 5 0.4 0.4 43.8  

 斯里蘭卡 2 0.2 0.2 44.0  

 港澳 7 0.6 0.6 44.6  

 無 511 41.6 42.6 87.2  

 菲律賓 1 0.1 0.1 87.3  

 越南 20 1.6 1.7 88.9  

 越南,柬埔寨 1 0.1 0.1 89.0  

 新加坡 26 2.1 2.2 91.2  

 瑞士 5 0.4 0.4 91.6  

 義大利 4 0.3 0.3 91.9  

 聖荷西 1 0.1 0.1 92.0  

 德國 4 0.3 0.3 92.3  

 歐洲-英國 1 0.1 0.1 92.4  

 歐洲 33 2.7 2.8 95.2  

 歐美 13 1.1 1.1 96.3  

 歐美地區 1 0.1 0.1 96.3  

 歐盟國家 1 0.1 0.1 96.4  

 澳門 3 0.2 0.3 96.7  

 澳洲 35 2.9 2.9 99.6  

 環境好都可以 1 0.1 0.1 99.7  

 韓國 3 0.2 0.3 99.9  

 羅馬 1 0.1 0.1 100.0  

 Total 1200 97.7 100.0  

Missing 跳答 28 2.3   

Total  1228 100.0   



１９、如果有機會，請問您有沒有意願到中國大陸工作（不包含港澳）？

72 5.9 5.9 5.9

284 23.1 23.1 29.0

199 16.2 16.2 45.2

644 52.4 52.4 97.6

23 1.9 1.9 99.5

6 .5 .5 100.0

1228 100.0 100.0

1  很有意願

2  還算有意願

3  不太有意願

4  很沒有意願

7  不知道【跳答第20題】

8  拒答【跳答第20題】

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

１９ˍ１、若可以去，請問您最想去哪裡？  
  

    
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative 
Percent 

Valid 上海 319 26.0 26.6 26.6  

  上海,北京 1 0.1 0.1 26.7  

  上海或天津 1 0.1 0.1 26.8  

  大西北地區 1 0.1 0.1 26.9  

  大連 2 0.2 0.2 27.0  

  大陸上海 1 0.1 0.1 27.1  

  大陸中部 1 0.1 0.1 27.2  

  大陸南方不熱的地方 1 0.1 0.1 27.3  

  山東 5 0.4 0.4 27.7  

  不知道 62 5.0 5.2 32.9  

  
不知道，只想要去發展

較有規模的地方 
1 0.1 0.1 32.9  

  不知道沒想過 1 0.1 0.1 33.0  

  不要去 4 0.3 0.3 33.4  

  不敢去 1 0.1 0.1 33.4  

  中部 上海到廣州 1 0.1 0.1 33.5  

  內蒙 1 0.1 0.1 33.6  

  天津 1 0.1 0.1 33.7  

  比較發達、繁榮的地方 2 0.2 0.2 33.9  

  北方 2 0.2 0.2 34.0  

  北京 43 3.5 3.6 37.6  

  北京到廣州沿海地帶 1 0.1 0.1 37.7  

  
只要是內地或鄉下皆

可 
1 0.1 0.1 37.8  

  四川 4 0.3 0.3 38.1  

  成都 1 0.1 0.1 38.2  

  江西省 1 0.1 0.1 38.3  

  江南 1 0.1 0.1 38.4  

  江南一帶 1 0.1 0.1 38.4  

  江浙 1 0.1 0.1 38.5  
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  江蘇 9 0.7 0.8 39.3  

  西安 2 0.2 0.2 39.4  

  西藏 5 0.4 0.4 39.9  

  沒想過 5 0.4 0.4 40.3  

  拒答 2 0.2 0.2 40.5  

  昆明 1 0.1 0.1 40.5  

  杭州 12 1.0 1.0 41.5  

  東北 3 0.2 0.3 41.8  

  東南沿海 2 0.2 0.2 42.0  

  東莞 3 0.2 0.3 42.2  

  武漢 1 0.1 0.1 42.3  

  河南省 1 0.1 0.1 42.4  

  沿海一帶。上海。廣州 1 0.1 0.1 42.5  

  沿海地區 18 1.5 1.5 44.0  

  沿海廣東 1 0.1 0.1 44.0  

  長江三角洲一帶 1 0.1 0.1 44.1  

  青島 3 0.2 0.3 44.4  

  南方 1 0.1 0.1 44.5  

  南京 2 0.2 0.2 44.6  

  桂林 6 0.5 0.5 45.1  

  海南島 2 0.2 0.2 45.3  

  浙江 2 0.2 0.2 45.5  

  烏魯木齊 1 0.1 0.1 45.5  

  珠海 1 0.1 0.1 45.6  

  珠海地區 1 0.1 0.1 45.7  

  崑山 1 0.1 0.1 45.8  

  深圳 11 0.9 0.9 46.7  

  都可以 6 0.5 0.5 47.2  

  都市 1 0.1 0.1 47.3  

  湖北 2 0.2 0.2 47.5  

  無 539 43.9 45.0 92.4  

  華中地區 2 0.2 0.2 92.6  

  雲南 5 0.4 0.4 93.0  

  雲南四川 1 0.1 0.1 93.1  

  廈門 4 0.3 0.3 93.4  

  新疆 3 0.2 0.3 93.7  

  寧波 1 0.1 0.1 93.7  

  福州 1 0.1 0.1 93.8  

  福建 14 1.1 1.2 95.0  

  福建沿海、上海 1 0.1 0.1 95.1  

  
福建沿海地區離台灣

越近越好 
1 0.1 0.1 95.1  

  廣州 15 1.2 1.3 96.4  

  廣西 2 0.2 0.2 96.6  



  廣東 24 2.0 2.0 98.6  

  廣東福建 1 0.1 0.1 98.7  

  蘇州 13 1.1 1.1 99.7  

  蘇杭 2 0.2 0.2 99.9  

  蘭州 1 0.1 0.1 100.0  

  Total 1199 97.7 100.0   

Missing 跳答 29 2.3    

Total   1228 100.0     

 

２０、請問您認為在國外工作的經驗對於再度回來台灣工作，是好的影響比較
多，還是不好的影響比較多？

589 48.0 48.0 48.0

244 19.9 19.9 67.8

61 5.0 5.0 72.8

325 26.5 26.5 99.3

9 .7 .7 100.0

1228 100.0 100.0

1  好的影響比較多

2  不好的影響比較多

3  沒有影響

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

２１、請問您會說哪些外國語言？【複選題】

564 39.6 45.9

8 .6 .7

198 13.9 16.1

8 .6 .7

8 .6 .7

12 .8 1.0

18 1.3 1.5

610 42.8 49.7

1426 100.0 116.1

01 英語

02 西班牙語

03 日語

04 德語

05 法語

06 韓語

07 其他語言，請說明

08 都不會

a

Total

N Percent
Responses Percent of

Cases

0 missing  cases; 1228 valid cases.a. 
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２２、整體來說，請問您最近的日子過得快不快樂？

273 22.2 22.2 22.2

646 52.6 52.6 74.8

192 15.6 15.6 90.5

98 8.0 8.0 98.5

17 1.4 1.4 99.8

2 .2 .2 100.0

1228 100.0 100.0

1  很快樂

2  還算快樂

3  不太快樂

4  很不快樂

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

２３、請問您最近兩週的身體好嗎？

169 13.8 13.8 13.8

345 28.1 28.1 41.9

276 22.5 22.5 64.3

364 29.6 29.6 94.0

67 5.5 5.5 99.4

6 .5 .5 99.9

1 .1 .1 100.0

1228 100.0 100.0

1  非常好

2  很好

3  好

4  還可以

5  很差

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

２４、請問您對您「個人」目前整體的生活品質滿不滿意？

267 21.7 21.7 21.7

655 53.3 53.3 75.1

190 15.5 15.5 90.6

89 7.2 7.2 97.8

8 .7 .7 98.5

14 1.1 1.1 99.6

5 .4 .4 100.0

1228 100.0 100.0

1  很滿意

2  還算滿意

3  不太滿意

4  很不滿意

5  沒有意見

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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２５、目前政府尚未正式開放兩岸「大三通」，請
問您知道的「大三通」是指哪三通？【複選題，請

針對受訪者有答對的項目勾選】

512 30.0 41.7

234 13.7 19.1

278 16.3 22.6

679 39.8 55.3

3 .2 .2

1706 100.0 138.9

1 通航

2 通郵

3 通商

7 不知道

8 拒答

a

Total

N Percent
Responses Percent of

Cases

0 missing  cases; 1228 valid cases.a. 
 

 

２５ˍ１、【請先告知受訪者大三通是指通航、通郵、通商】請問您覺
得現階段政府開放「大三通」，對於台灣社會是好處比較多，還是壞處

比較多，還是一半一半？

426 34.7 34.7 34.7

200 16.3 16.3 51.0

436 35.5 35.5 86.5

154 12.5 12.5 99.0

12 1.0 1.0 100.0

1228 100.0 100.0

1  好處比較多

2  壞處比較多

3  一半一半

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

２６、在台灣，目前有人拜神拜佛也拜祖先的宗教，也有人信佛教、道教，另外有
人信基督教或天主教，還有人信一貫道、回教，或其他的宗教，請問您目前信什麼

宗教？

266 21.7 21.7 21.7

364 29.6 29.6 51.3

223 18.2 18.2 69.5

32 2.6 2.6 72.1

74 6.0 6.0 78.1

12 1.0 1.0 79.1

243 19.8 19.8 98.9

13 1.1 1.1 99.9

1 .1 .1 100.0

1228 100.0 100.0

1  拜神拜佛也拜祖先的
宗教

2  佛教【續答第26_1題】

3  道教

4  一貫道

5  基督教

6  天主教

8  無宗教信仰

9  其他宗教【鍵入並記
錄在開放記錄表中】，
請說明

98  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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２６ˍ１、請問您有沒有皈依？

80 6.5 22.0 22.0

284 23.1 78.0 100.0

364 29.6 100.0

864 70.4

1228 100.0

1  有【續答第26_2題】

2  沒有【跳答第27題】

Total

Valid

9  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

２６＿２、皈依師父是那一位？ 

    
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid 上惟下覺師父 1 0.1  1.3  1.3  

  不知道 2 0.2  2.5  3.8  

  不記得 20 1.6  25.0  28.8  

  中台禪寺.建鵠師父 1 0.1  1.3  30.0  

  日常法師 2 0.2  2.5  32.5  

  只記得在高雄佛光山 1 0.1  1.3  33.8  

  台中 聖德禪寺 楊贊儒老師 1 0.1  1.3  35.0  

  地藏王地皎上人 1 0.1  1.3  36.3  

  地藏院 1 0.1  1.3  37.5  

  地驕師父 1 0.1  1.3  38.8  

  如本法師 1 0.1  1.3  40.0  

  如物法師 1 0.1  1.3  41.3  

  利樂菩薩 1 0.1  1.3  42.5  

  受訪者堅持有皈依但沒有師父 1 0.1  1.3  43.8  

  宗倫和尚 1 0.1  1.3  45.0  

  拒答 5 0.4  6.3  51.3  

  法鼓山/證嚴法師 1 0.1  1.3  52.5  

  法鼓山聖嚴法師 2 0.2  2.5  55.0  

  青雲法師 1 0.1  1.3  56.3  

  信用法師 1 0.1  1.3  57.5  

  星雲大師 4 0.3  5.0  62.5  

  秘宗切美師父 1 0.1  1.3  63.8  

  堅亦法師 1 0.1  1.3  65.0  

  惟覺和尚 3 0.2  3.8  68.8  

  淨空法師 2 0.2  2.5  71.3  

  堪祖仁波切 1 0.1  1.3  72.5  

  智敏,慧華師父 1 0.1  1.3  73.8  

  聖嚴法師 4 0.3  5.0  78.8  

  跟佛祖皈依 1 0.1  1.3  80.0  

  德杖師父 1 0.1  1.3  81.3  
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  盧進榮 1 0.1  1.3  82.5  

  盧順彥 1 0.1  1.3  83.8  

  靜台師父 1 0.1  1.3  85.0  

  薇覺法師中壇禪示 1 0.1  1.3  86.3  

  藏傳喇嘛 1 0.1  1.3  87.5  

  證嚴法師 4 0.3  5.0  92.5  

  證嚴跟聖嚴 1 0.1  1.3  93.8  

  釋道求 1 0.1  1.3  95.0  

  釋慧寬師父 1 0.1  1.3  96.3  

  釋蓮因師父 1 0.1  1.3  97.5  

  釋證嚴 1 0.1  1.3  98.7  

  靈巖山妙蓮老和尚 1 0.1  1.3  100.0  

  Total 80 6.5  100.0    

Missing 跳答 1148 93.5     

Total  1228 100.0     
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２６＿３請問您是那一年皈依的？

1 .1 1.3 1.3

1 .1 1.3 2.5

1 .1 1.3 3.8

1 .1 1.3 5.0

1 .1 1.3 6.3

1 .1 1.3 7.5

1 .1 1.3 8.8

3 .2 3.8 12.5

1 .1 1.3 13.8

2 .2 2.5 16.3

1 .1 1.3 17.5

2 .2 2.5 20.0

1 .1 1.3 21.3

5 .4 6.3 27.5

4 .3 5.0 32.5

1 .1 1.3 33.8

2 .2 2.5 36.3

4 .3 5.0 41.3

3 .2 3.8 45.0

4 .3 5.0 50.0

4 .3 5.0 55.0

5 .4 6.3 61.3

8 .7 10.0 71.3

2 .2 2.5 73.8

21 1.7 26.3 100.0

80 6.5 100.0

1148 93.5

1228 100.0

1963

1975

1982

1984

1985

1987

1989

1990

1991

1992

1993

1994

1995

1996

1997

1998

1999

2000

2001

2002

2003

2004

2006

2007

9997  不知道

Total

Valid

9999  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 



 

２７、請問在民進黨、國民黨、親民黨和台聯四個政黨中，您比較支持哪一個政
黨？【政黨順序將會隨機】

190 15.5 15.5 15.5

334 27.2 27.2 42.7

8 .7 .7 43.3

8 .7 .7 44.0

15 1.2 1.2 45.2

5 .4 .4 45.6

200 16.3 16.3 61.9

33 2.7 2.7 64.6

347 28.3 28.3 92.8

61 5.0 5.0 97.8

27 2.2 2.2 100.0

1228 100.0 100.0

1  民進黨【跳答第29題】

2  國民黨【跳答第29題】

3  親民黨【跳答第29題】

4  台聯黨【跳答第29題】

5  泛藍【跳答第29題，不
唸出來，受訪者自答時
勾選此項】

6  泛綠【跳答第29題，不
唸出來，受訪者自答時
勾選此項】

7  選人不選黨【跳答第29
題，不唸出來，受訪者
自答時勾選此項】

8  都支持【續答第28題】

9  都不支持【續答第28
題】

97  不知道【跳答第29
題】

98  拒答【跳答第29題】

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

２８、請問您比較傾向哪個政黨？

22 1.8 5.8 5.8

43 3.5 11.3 17.1

1 .1 .3 17.4

3 .2 .8 18.2

6 .5 1.6 19.7

6 .5 1.6 21.3

232 18.9 61.1 82.4

51 4.2 13.4 95.8

16 1.3 4.2 100.0

380 30.9 100.0

848 69.1

1228 100.0

1  民進黨

2  國民黨

3  親民黨

4  台聯黨

5  泛藍

6  泛綠

7  其他【鍵入並記錄在開
放記錄表中】，請說明

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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２９、請問您目前的職業是什麼？【請詳細詢問行業職位，並記錄在開放記錄表
中】

775 63.1 63.1 63.1

12 1.0 1.0 64.1

71 5.8 5.8 69.9

196 16.0 16.0 85.8

114 9.3 9.3 95.1

57 4.6 4.6 99.8

3 .2 .2 100.0

1228 100.0 100.0

1  受訪者有工作且願意
回答：行業職位《請記
錄在開放記錄表中》

2  受訪者有工作但不願
回答

3  學生

4  家庭主婦

5  退休

6  失業/沒有工作

98  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

３０、請問您的教育程度是？【不必唸選項】

47 3.8 3.8 3.8

6 .5 .5 4.3

150 12.2 12.2 16.5

130 10.6 10.6 27.1

4 .3 .3 27.4

141 11.5 11.5 38.9

193 15.7 15.7 54.6

75 6.1 6.1 60.7

150 12.2 12.2 73.0

4 .3 .3 73.3

262 21.3 21.3 94.6

60 4.9 4.9 99.5

1 .1 .1 99.6

5 .4 .4 100.0

1228 100.0 100.0

1  無

2  自修

3  小學

4  國中/初中

5  初職

6  高中

7  高職

9  五專

10  二三專/軍警專修班

11  軍警官學校

12  大學

13  研究所及以上

14  其他【鍵入並記錄在
開放記錄表中】，請說明

98  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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３１、請問您全家一個月所有的收入加起來大概有多少？

27 2.2 2.2 2.2

45 3.7 3.7 5.9

58 4.7 4.7 10.6

76 6.2 6.2 16.8

107 8.7 8.7 25.5

86 7.0 7.0 32.5

124 10.1 10.1 42.6

73 5.9 5.9 48.5

75 6.1 6.1 54.6

43 3.5 3.5 58.1

77 6.3 6.3 64.4

130 10.6 10.6 75.0

46 3.7 3.7 78.7

40 3.3 3.3 82.0

153 12.5 12.5 94.5

68 5.5 5.5 100.0

1228 100.0 100.0

1  沒有收入

2  不到1萬元

3  1萬元以上，不到2萬元

4  2萬元以上，不到3萬元

5  3萬元以上，不到4萬元

6  4萬元以上，不到5萬元

7  5萬元以上，不到6萬元

8  6萬元以上，不到7萬元

9  7萬元以上，不到8萬元

10  8萬元以上，不到9萬
元

11  9萬元以上，不到10萬
元

12  10萬元以上，不到15
萬元

13  15萬元以上，不到20
萬元

14  20萬元以上

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

３２、請問您父親是台灣閩南人、台灣客家人、大陸各省市還是原住民？［指籍
貫］

887 72.2 72.2 72.2

167 13.6 13.6 85.8

141 11.5 11.5 97.3

12 1.0 1.0 98.3

5 .4 .4 98.7

11 .9 .9 99.6

5 .4 .4 100.0

1228 100.0 100.0

1  台灣閩南人

2  台灣客家人

3  大陸各省市

4  台灣原住民

5  其他【鍵入並記錄在開
放記錄表中】，請說明

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

３３、請問您的婚姻狀況是未婚、已婚、離婚、分居、喪偶還是同居？

274 22.3 22.3 22.3

825 67.2 67.2 89.5

33 2.7 2.7 92.2

9 .7 .7 92.9

63 5.1 5.1 98.0

10 .8 .8 98.9

14 1.1 1.1 100.0

1228 100.0 100.0

1  未婚

2  已婚

3  離婚

4  分居

5  寡居（喪偶）

7  同居

98  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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３５、請問您使用的家用電話號碼當中（含住商共用，但不含手機）
，主要用來接聽電話的號碼有幾個？

815 66.4 67.4 67.4

319 26.0 26.4 93.7

58 4.7 4.8 98.5

8 .7 .7 99.2

5 .4 .4 99.6

3 .2 .2 99.8

1 .1 .1 99.9

1 .1 .1 100.0

1210 98.5 100.0

9 .7

9 .7

18 1.5

1228 100.0

1

2

3

4

5

6

7

8

Total

Valid

97  不知道

98  拒答

Total

Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 

３５、請問您使用的家用電話號碼當中（含住商共用，但不含手機），主要用來接聽
電話的號碼有幾個？

1210 1 8 1.42 .734

1210Valid N (listwise)

N Minimum Maximum Mean Std. Deviation

 

 

３６、受訪者性別：［請訪員自行辨別］

613 49.9 49.9 49.9

615 50.1 50.1 100.0

1228 100.0 100.0

1  男性

2  女性

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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３７、請問這支電話的地區是XX（請見括號內）的哪個縣市呢？（【無區碼：北
部】【032～037：桃竹苗】【038～039、089：東部】【042～049：中部】【05：中

南部】【06、07、087～088：南部】

117 9.5 9.5 9.5

241 19.6 19.6 29.2

25 2.0 2.0 31.2

119 9.7 9.7 40.9

35 2.9 2.9 43.7

19 1.5 1.5 45.3

27 2.2 2.2 47.5

77 6.3 6.3 53.7

43 3.5 3.5 57.2

65 5.3 5.3 62.5

33 2.7 2.7 65.2

52 4.2 4.2 69.5

27 2.2 2.2 71.7

12 1.0 1.0 72.6

56 4.6 4.6 77.2

39 3.2 3.2 80.4

63 5.1 5.1 85.5

63 5.1 5.1 90.6

36 2.9 2.9 93.6

26 2.1 2.1 95.7

14 1.1 1.1 96.8

11 .9 .9 97.7

4 .3 .3 98.0

6 .5 .5 98.5

18 1.5 1.5 100.0

1228 100.0 100.0

1  台北市

2  台北縣〈跳答39題〉

3  基隆市〈跳答40題〉

4  桃園縣〈跳答41題〉

5  新竹縣〈跳答42題〉

6  新竹市〈跳答43題〉

7  苗栗縣〈跳答44題〉

8  台中縣〈跳答45題〉

9  台中市〈跳答46題〉

10  彰化縣〈跳答47題〉

11  南投縣〈跳答48題〉

12  雲林縣〈跳答49題〉

13  嘉義縣〈跳答50題〉

14  嘉義市〈跳答51題〉

15  台南縣〈跳答52題〉

16  台南市〈跳答53題〉

17  高雄縣〈跳答54題〉

18  高雄市〈跳答55題〉

19  屏東縣〈跳答56題〉

20  宜蘭縣〈跳答57題〉

21  花蓮縣〈跳答58題〉

22  台東縣〈跳答59題〉

23  澎湖縣〈跳答60題〉

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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３８、請問是台北市的哪一區？

8 .7 6.8 6.8

2 .2 1.7 8.5

4 .3 3.4 12.0

2 .2 1.7 13.7

14 1.1 12.0 25.6

9 .7 7.7 33.3

11 .9 9.4 42.7

16 1.3 13.7 56.4

9 .7 7.7 64.1

20 1.6 17.1 81.2

7 .6 6.0 87.2

12 1.0 10.3 97.4

1 .1 .9 98.3

2 .2 1.7 100.0

117 9.5 100.0

1111 90.5

1228 100.0

1  中正區

2  大同區

3  中山區

4  松山區

5  大安區

6  萬華區

7  信義區

8  士林區

9  北投區

10  內湖區

11  南港區

12  文山區

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

３９、請問是台北縣的哪個鄉鎮市?

1 .1 .4 .4

2 .2 .8 1.2

38 3.1 15.8 17.0

11 .9 4.6 21.6

1 .1 .4 22.0

4 .3 1.7 23.7

19 1.5 7.9 31.5

17 1.4 7.1 38.6

27 2.2 11.2 49.8

16 1.3 6.6 56.4

9 .7 3.7 60.2

6 .5 2.5 62.7

4 .3 1.7 64.3

28 2.3 11.6 75.9

21 1.7 8.7 84.6

3 .2 1.2 85.9

4 .3 1.7 87.6

15 1.2 6.2 93.8

1 .1 .4 94.2

2 .2 .8 95.0

8 .7 3.3 98.3

1 .1 .4 98.8

3 .2 1.2 100.0

241 19.6 100.0

987 80.4

1228 100.0

1  萬里鄉

2  金山鄉

3  板橋市

4  汐止市

7  瑞芳鎮

9  雙溪鄉

11  新店市

14  永和市

15  中和市

16  土城市

17  三峽鎮

18  樹林市

19  鶯歌鎮

20  三重市

21  新莊市

22  泰山鄉

23  林口鄉

24  蘆洲市

25  五股鄉

26  八里鄉

27  淡水鎮

29  石門鄉

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 28



 

４０、請問是基隆市的哪一區？

4 .3 16.0 16.0

5 .4 20.0 36.0

1 .1 4.0 40.0

5 .4 20.0 60.0

7 .6 28.0 88.0

3 .2 12.0 100.0

25 2.0 100.0

1203 98.0

1228 100.0

1  仁愛區

2  信義區

4  中山區

5  安樂區

6  暖暖區

7  七堵區

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

４１、請問是桃園縣的哪個鄉鎮市?

27 2.2 22.7 22.7

12 1.0 10.1 32.8

3 .2 2.5 35.3

8 .7 6.7 42.0

4 .3 3.4 45.4

2 .2 1.7 47.1

24 2.0 20.2 67.2

6 .5 5.0 72.3

10 .8 8.4 80.7

5 .4 4.2 84.9

2 .2 1.7 86.6

7 .6 5.9 92.4

9 .7 7.6 100.0

119 9.7 100.0

1109 90.3

1228 100.0

1  中壢市

2  平鎮市

3  龍潭鄉

4  楊梅鎮

5  新屋鄉

6  觀音鄉

7  桃園市

8  龜山鄉

9  八德市

10  大溪鎮

11  復興鄉

12  大園鄉

13  蘆竹鄉

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

４２、請問是新竹縣的哪個鄉鎮市?

9 .7 25.7 25.7

4 .3 11.4 37.1

6 .5 17.1 54.3

3 .2 8.6 62.9

2 .2 5.7 68.6

1 .1 2.9 71.4

7 .6 20.0 91.4

1 .1 2.9 94.3

2 .2 5.7 100.0

35 2.9 100.0

1193 97.1

1228 100.0

1  竹北市

2  湖口鄉

3  新豐鄉

4  新埔鎮

5  關西鎮

6  芎林鄉

8  竹東鎮

10  橫山鄉

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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４３、請問是新竹市的哪一區？

11 .9 57.9 57.9

3 .2 15.8 73.7

3 .2 15.8 89.5

2 .2 10.5 100.0

19 1.5 100.0

1209 98.5

1228 100.0

1  東區

2  北區

3  香山區

7  不知道

Total

Valid

9  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

４４、請問是苗栗縣的哪個鄉鎮市?

5 .4 18.5 18.5

1 .1 3.7 22.2

3 .2 11.1 33.3

1 .1 3.7 37.0

1 .1 3.7 40.7

5 .4 18.5 59.3

1 .1 3.7 63.0

1 .1 3.7 66.7

2 .2 7.4 74.1

4 .3 14.8 88.9

2 .2 7.4 96.3

1 .1 3.7 100.0

27 2.2 100.0

1201 97.8

1228 100.0

1  竹南鎮

2  頭份鎮

6  後龍鎮

7  通霄鎮

8  苑裡鎮

9  苖栗市

10  造橋鄉

11  頭屋鄉

12  公館鄉

13  大湖鄉

15  銅鑼鄉

97  不知道

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

 30



４５、請問是台中縣的哪個鄉鎮市?

7 .6 9.1 9.1

3 .2 3.9 13.0

3 .2 3.9 16.9

2 .2 2.6 19.5

10 .8 13.0 32.5

4 .3 5.2 37.7

4 .3 5.2 42.9

1 .1 1.3 44.2

1 .1 1.3 45.5

4 .3 5.2 50.6

6 .5 7.8 58.4

6 .5 7.8 66.2

7 .6 9.1 75.3

3 .2 3.9 79.2

3 .2 3.9 83.1

3 .2 3.9 87.0

2 .2 2.6 89.6

3 .2 3.9 93.5

1 .1 1.3 94.8

4 .3 5.2 100.0

77 6.3 100.0

1151 93.7

1228 100.0

1  太平市

2  大里市

3  霧峰鄉

4  烏日鄉

5  豐原市

6  后里鄉

8  東勢鎮

9  和平鄉

10  新社鄉

11  潭子鄉

12  大雅鄉

14  大肚鄉

15  沙鹿鎮

16  龍井鄉

17  梧棲鎮

18  清水鎮

19  大甲鎮

20  外埔鄉

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

４６、請問是台中市的哪一區？

2 .2 4.7 4.7

4 .3 9.3 14.0

5 .4 11.6 25.6

12 1.0 27.9 53.5

7 .6 16.3 69.8

8 .7 18.6 88.4

1 .1 2.3 90.7

4 .3 9.3 100.0

43 3.5 100.0

1185 96.5

1228 100.0

1  中區

2  東區

3  西區

4  北區

5  南區

6  北屯區

7  西屯區

8  南屯區

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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４７、請問是彰化縣的哪個鄉鎮市?

18 1.5 27.7 27.7

4 .3 6.2 33.8

4 .3 6.2 40.0

2 .2 3.1 43.1

1 .1 1.5 44.6

4 .3 6.2 50.8

1 .1 1.5 52.3

7 .6 10.8 63.1

1 .1 1.5 64.6

3 .2 4.6 69.2

2 .2 3.1 72.3

1 .1 1.5 73.8

1 .1 1.5 75.4

3 .2 4.6 80.0

2 .2 3.1 83.1

1 .1 1.5 84.6

2 .2 3.1 87.7

4 .3 6.2 93.8

1 .1 1.5 95.4

2 .2 3.1 98.5

1 .1 1.5 100.0

65 5.3 100.0

1163 94.7

1228 100.0

1  彰化市

3  花壇鄉

5  鹿港鎮

6  福興鄉

7  線西鄉

8  和美鎮

9  伸港鄉

10  員林鎮

11  社頭鄉

12  永靖鄉

14  溪湖鎮

15  大村鄉

16  埔鹽鄉

17  田中鎮

18  北斗鎮

20  埤頭鄉

22  竹塘鄉

23  二林鎮

24  大城鄉

26  二水鄉

97  不知道

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

４８、請問是南投縣的哪個鄉鎮市?

5 .4 15.2 15.2

9 .7 27.3 42.4

6 .5 18.2 60.6

3 .2 9.1 69.7

7 .6 21.2 90.9

1 .1 3.0 93.9

1 .1 3.0 97.0

1 .1 3.0 100.0

33 2.7 100.0

1195 97.3

1228 100.0

1  南投市

2  埔里鎮

3  草屯鎮

4  竹山鎮

6  名間鄉

7  鹿谷鄉

8  中寮鄉

10  國姓鄉

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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４９、請問是雲林縣的哪個鄉鎮市?

4 .3 7.7 7.7

5 .4 9.6 17.3

5 .4 9.6 26.9

5 .4 9.6 36.5

5 .4 9.6 46.2

3 .2 5.8 51.9

1 .1 1.9 53.8

2 .2 3.8 57.7

1 .1 1.9 59.6

1 .1 1.9 61.5

1 .1 1.9 63.5

3 .2 5.8 69.2

1 .1 1.9 71.2

1 .1 1.9 73.1

1 .1 1.9 75.0

2 .2 3.8 78.8

4 .3 7.7 86.5

2 .2 3.8 90.4

2 .2 3.8 94.2

3 .2 5.8 100.0

52 4.2 100.0

1176 95.8

1228 100.0

1  斗六市

2  斗南鎮

3  虎尾鎮

4  西螺鎮

5  土庫鎮

6  北港鎮

7  古坑鄉

8  大埤鄉

9  莿桐鄉

10  林內鄉

11  二崙鄉

12  崙背鄉

13  麥寮鄉

14  東勢鄉

15  褒忠鄉

16  台西鄉

17  元長鄉

19  口湖鄉

20  水林鄉

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

５０、請問是嘉義縣的哪個鄉鎮市?

2 .2 7.4 7.4

1 .1 3.7 11.1

4 .3 14.8 25.9

1 .1 3.7 29.6

2 .2 7.4 37.0

5 .4 18.5 55.6

2 .2 7.4 63.0

3 .2 11.1 74.1

3 .2 11.1 85.2

2 .2 7.4 92.6

1 .1 3.7 96.3

1 .1 3.7 100.0

27 2.2 100.0

1201 97.8

1228 100.0

2  梅山鄉

4  阿里山

5  中埔鄉

7  水上鄉

9  太保市

10  朴子市

12  六腳鄉

13  新港鄉

14  民雄鄉

15  大林鎮

17  義竹鄉

18  布袋鎮

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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５１、請問是嘉義市的哪一區？

5 .4 41.7 41.7

5 .4 41.7 83.3

1 .1 8.3 91.7

1 .1 8.3 100.0

12 1.0 100.0

1216 99.0

1228 100.0

1  東區

2  西區

7  不知道

8  拒答

Total

Valid

9  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

５２、請問是台南縣的哪個鄉鎮市？

4 .3 7.1 7.1

11 .9 19.6 26.8

4 .3 7.1 33.9

3 .2 5.4 39.3

2 .2 3.6 42.9

2 .2 3.6 46.4

2 .2 3.6 50.0

4 .3 7.1 57.1

1 .1 1.8 58.9

1 .1 1.8 60.7

1 .1 1.8 62.5

3 .2 5.4 67.9

1 .1 1.8 69.6

1 .1 1.8 71.4

1 .1 1.8 73.2

1 .1 1.8 75.0

1 .1 1.8 76.8

2 .2 3.6 80.4

2 .2 3.6 83.9

3 .2 5.4 89.3

4 .3 7.1 96.4

2 .2 3.6 100.0

56 4.6 100.0

1172 95.4

1228 100.0

1  新化鎮

2  永康市

3  歸仁鄉

5  玉井鄉

8  仁德鄉

9  關廟鄉

12  麻豆鎮

13  佳里鎮

16  將軍鄉

17  學甲鎮

18  北門鄉

19  新營市

20  後壁鄉

21  白河鎮

23  六甲鄉

24  下營鄉

26  鹽水鎮

27  善化鎮

28  大內鄉

30  新市鄉

31  安定鄉

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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５３、請問是台南市的哪一區？

12 1.0 30.8 30.8

1 .1 2.6 33.3

6 .5 15.4 48.7

8 .7 20.5 69.2

2 .2 5.1 74.4

3 .2 7.7 82.1

3 .2 7.7 89.7

2 .2 5.1 94.9

2 .2 5.1 100.0

39 3.2 100.0

1189 96.8

1228 100.0

2  東區

3  西區

4  北區

5  南區

6  安平區

7  安南區

8  中西區

97  不知道

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

５４、請問是高雄縣的哪個鄉鎮市？

3 .2 4.8 4.8

2 .2 3.2 7.9

8 .7 12.7 20.6

2 .2 3.2 23.8

2 .2 3.2 27.0

1 .1 1.6 28.6

3 .2 4.8 33.3

19 1.5 30.2 63.5

7 .6 11.1 74.6

2 .2 3.2 77.8

1 .1 1.6 79.4

4 .3 6.3 85.7

1 .1 1.6 87.3

1 .1 1.6 88.9

1 .1 1.6 90.5

1 .1 1.6 92.1

1 .1 1.6 93.7

2 .2 3.2 96.8

2 .2 3.2 100.0

63 5.1 100.0

1165 94.9

1228 100.0

2  仁武鄉

3  大社鄉

4  岡山鎮

5  路竹鄉

6  阿蓮鄉

8  燕巢鄉

10  梓官鄉

14  鳳山市

15  大寮鄉

16  林園鄉

17  鳥松鄉

18  大樹鄉

19  旗山鎮

21  六龜鄉

22  內門鄉

23  杉林鄉

25  三民鄉

27  茄萣鄉

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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５５、請問是高雄市的哪一區？

3 .2 4.8 4.8

11 .9 17.5 22.2

3 .2 4.8 27.0

2 .2 3.2 30.2

1 .1 1.6 31.7

8 .7 12.7 44.4

17 1.4 27.0 71.4

6 .5 9.5 81.0

5 .4 7.9 88.9

5 .4 7.9 96.8

2 .2 3.2 100.0

63 5.1 100.0

1165 94.9

1228 100.0

2  前金區

3  苓雅區

4  鹽埕區

5  鼓山區

6  旗津區

7  前鎮區

8  三民區

9  楠梓區

10  小港區

11  左營區

98  拒答

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 
 

５６、請問是屏東縣的哪個鄉鎮市？

6 .5 16.7 16.7

9 .7 25.0 41.7

1 .1 2.8 44.4

4 .3 11.1 55.6

2 .2 5.6 61.1

2 .2 5.6 66.7

2 .2 5.6 72.2

1 .1 2.8 75.0

1 .1 2.8 77.8

1 .1 2.8 80.6

2 .2 5.6 86.1

3 .2 8.3 94.4

2 .2 5.6 100.0

36 2.9 100.0

1192 97.1

1228 100.0

1  東港鎮

2  屏東市

7  里港鄉

8  高樹鄉

9  鹽埔鄉

10  長治鄉

13  內埔鄉

14  萬丹鄉

15  潮州鎮

19  嵌頂鄉

21  南州鄉

22  林邊鄉

32  恆春鎮

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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５７、請問是宜蘭縣的哪個鄉鎮市?

5 .4 19.2 19.2

2 .2 7.7 26.9

4 .3 15.4 42.3

5 .4 19.2 61.5

1 .1 3.8 65.4

3 .2 11.5 76.9

4 .3 15.4 92.3

2 .2 7.7 100.0

26 2.1 100.0

1202 97.9

1228 100.0

2  宜蘭市

3  頭城鎮

4  礁溪鄉

7  羅東鎮

8  三星鄉

9  五結鄉

10  冬山鄉

11  蘇澳鎮

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

５８、請問是花蓮縣的哪個鄉鎮市？

7 .6 50.0 50.0

2 .2 14.3 64.3

2 .2 14.3 78.6

2 .2 14.3 92.9

1 .1 7.1 100.0

14 1.1 100.0

1214 98.9

1228 100.0

1  花蓮市

2  新城鄉

4  吉安鄉

6  鳳林鎮

11  玉里鎮

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

５９、請問是台東縣的哪個鄉鎮市？

1 .1 9.1 9.1

3 .2 27.3 36.4

2 .2 18.2 54.5

1 .1 9.1 63.6

2 .2 18.2 81.8

1 .1 9.1 90.9

1 .1 9.1 100.0

11 .9 100.0

1217 99.1

1228 100.0

1  成功鎮

2  臺東市

6  卑南鄉

7  鹿野鄉

8  關山鎮

10  池上鄉

13  太麻里

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

６０、請問是澎湖縣的哪個鄉鎮市？

1 .1 25.0 25.0

1 .1 25.0 50.0

2 .2 50.0 100.0

4 .3 100.0

1224 99.7

1228 100.0

2  馬公市

5  白沙鄉

6  湖西鄉

Total

Valid

99  跳答Missing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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附錄、問卷 

*計畫名稱 ：2007 社會意向調查計畫第一波 

*計畫主持人：楊文山 

*協同主持人：林南、瞿海源、伊慶春、傅仰止、章英華 

*委託單位 ：中央研究院社會學研究所 

*訪問地區 ：全國 

*訪問對象 ：十八歲以上之一般民眾 

*若受訪者有任何疑問， 

白天請撥(02)27884188＃309 找林小姐 

晚上請撥(02)27883224＃633、(02)27884414＃633、(02)27884424＃633、 

(02)27884247＃633 找當天督導 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

您好，這裡是台北中央研究院，我們為了瞭解民眾對社會現狀的看法，正在進 

行一項電話訪問。         

可不可以耽誤您幾分鐘，跟您請教一些問題：謝謝！                               

請問這是住家的電話嗎？                                                       

（不是==>因為我們訪問的對象是住家，以後有機會再訪問您，謝謝！）      

           

我們想麻煩您家裡十八歲以上的一位大人來回答，所以想先請教您「住在這裡、

民國 77 年 12 月底以前出生，年齡在 18 歲以上的人」有幾位？                         

其中，男性有幾位？     

                                                                                 

可不可以請家中ｘｘｘ來接受我們的訪問，我們想跟他(她)進行一個簡單的電話

訪問！（若指定受訪者目前不在，請進行當日約訪或隔日約訪） 

 

■■ 找到合格受訪者時請告知以下訊息 ■■ 

                                                                                    

您好，這裡是台北中央研究院，我們為了瞭解民眾對社會現狀的看法，正在進行

一項電話訪問。可不可以擔誤您幾分鐘，跟您請教一些問題，謝謝！                         

                                                                                 

如果我唸得太快或者您有聽不清楚的地方，請告訴我，我會再唸一次給您聽，謝

謝！ 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

 

１、請問您是民國那一年出生的？___年【民國前鍵入 96，不知道鍵入 97，拒答

鍵入 98】 
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２、您平常會不會花時間去注意您這個社區(住的這帶地方)發生的一些事情？               

(1)經常會   (2)會  (3)不太會   (4)幾乎不會   (5)無意見  (7)不知道  (8)拒答 

 

３、整體來說，請問您滿不滿意目前住的這個社區(住的這帶地方)？                         

(1)很滿意   (2)還算滿意   (3)不太滿意    (4)很不滿意   (7)不知道   (8)拒答 

 

４、請問您過去一年中，是否曾參加過下列活動？【複選題，請逐項追問】 

(01)宗教團體的活動 

(02)政治團體或政黨的活動  

(03)社會運動團體的活動  

(04)社會服務團體的活動                       

(05)校友會或同鄉會的活動  

(06)與職業有關的團體或工會的活動                    

(07)您居住的公寓大廈管理委員會的活動  

(08)其他【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明 

(09)都沒有 

(97)不知道 

(98)拒答 

    

５、請問您平常一天裡面，從早到晚大概總共跟多少人接觸？【包括講話、打電

話、寫信、透過電腦網路，不管是認識或不認識的都算】 

(1)0-4 人   (2)5-9 人   (3)10-19 人   (4)20-49 人  (5)50-99 人  (6)100 人以上  

(7)不知道  (8)拒答 

 

５ˍ１、請問在這些人裡面，大概有多少人是住在附近的鄰居？ 

(1)幾乎都是  (2)大部份是  (3)大概一半  (4)大部份不是  (5)幾乎都不是   

(7)不知道    (8)拒答 

 

５ˍ２、請問在您所有的鄰居中，大概有多少位跟您比較熟（識）？【回答 0 則

跳答第６題，不知道請鍵入 97，拒答鍵入 98】 _______________位 

 

５ˍ３、請問在這些熟識的鄰居中，過去一年來您大概多久會跟對方坐坐聊聊？  

(1) 幾乎每天     (2)最少一個月一次   (3)最少一年一次   (4)去年一年都沒有  

(2) (5)從來沒有   (7)不知道    (8)拒答 

 

６、請問您在過去一年中（去年７月到今年６月），有沒有捐款給寺廟、教會等

宗教團體？ 

(1)有  (2)沒有【跳答第7題】 (7)不知道【跳答第7題】  (8)拒答【跳答第7題】 
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６ˍ１、請問您過去一年（去年７月到今年６月）總共捐了多少錢給宗教團體？ 

(01)1,000 元以下        (02)1,001-3,000 元       (03)3,001- 5,000 元    

(04)5,001-10,000 元      (05)10,001-15,000 元     (06)15,001- 20,000 元    

(07)20,001-30,000 元     (08)30,001-40,000 元     (09)40,001- 50,000 元    

(10)50,001-70,000 元     (11)70,001-90,000 元     (12)90,001-110,000 元 

(13)110,001-150,000 元   (14)150,001-200,000 元    (15)200,001 元以上    

(97)不知道             (98)拒答 

 

７、請問您現在有沒有擔任志工（義工）？ 

(1)有 (2)沒有【跳答第9題】  (7)不知道【跳答第9題】  (8)拒答【跳答第9題】 

 

８、一個星期裡大約擔任志工（義工）多少小時？【可鍵入小數點，不知道請鍵

入 9997，拒答鍵入 9998】ˍˍˍˍ 小時   

 

９、請問您在過去一年中（去年７月到今年６月），有沒有捐款給宗教以外的團

體？  

(1)有        (2)沒有【跳答第 10 題】       (7)不知道【跳答第 10 題】   

(8)拒答【跳答第 10 題】 

 

９ˍ１、請問您過去一年（去年７月到今年６月）總共捐了多少錢給宗教以外的

團體？ 

(1)1,000 元以下         (2)1,001-3,000 元        (3)3,001- 5,000 元   

(4)5,001-10,000 元       (5)10,001-15,000 元      (6)15,001- 20,000 元 

(7)20,001-30,000 元      (8)30,001-40,000 元      (9)40,001- 50,000 元 

(10)50,001-70,000 元     (11)70,001-90,000 元     (12)90,001-110,000 元 

(13)110,001-150,000 元   (14)150,001-200,000 元   (15)200,001 元以上  

(97)不知道             (98)拒答 

 

１０、請問過去十年中，您大概多久出國一次？【包含大陸、港澳地區】     

(1)一年幾次        (2)大約一年一次       (3)至今只有幾次  

(4)至今只有一次    (5)從來沒有【跳答第 13 題】   

(6)其它【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明  

(7)不知道     (8)拒答 

 

１１、請問過去十年中，除了旅遊的原因以外，您有沒有在同一國家住三個月以

上？【包含大陸、港澳地區】 

(1)有   (2)沒有   (7)不知道  (8)拒答 

 

１２、請問過去一年您有沒有出過國？【包含大陸、港澳地區】 

(1)有   (2)沒有   (7)不知道  (8)拒答    
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１３、請問您常不常和外國人聯絡或接觸，包括外籍勞工或幫傭？  

(1)幾乎每天   (2)最少一個月一次   (3)最少一年一次    (4)去年一年都沒有  

(5)從來沒有   (7)不知道           (8)拒答 

 

１４、請問您目前有沒有投資國外的共同基金、外匯存款、股票、或房地產？  

(1)有 (2)沒有  (7)不知道    (8)拒答 

 

１５、請問您常不常使用電腦網路 (上網)？                                              

(1)幾乎每天         (2)至少每個禮拜一次     (3)至少每個月一次 

(4)一年偶爾幾次     (5)幾乎沒有             (6)從來沒有【跳答第 17 題】 

(7)無法選擇（不會使用電腦）【跳答第 17 題】  (97)不知道    (98)拒答 

 

１６、請問您上網的時候，會不會連到國外的網站？ 

(1)幾乎都會  (2)有時候會  (3)幾乎都不會    (7)不知道    (8)拒答 

 

１７、請問您的親戚朋友及所有熟識的朋友當中，大概有多少人現在住在國外（包

括大陸、港澳地區）？【請鍵入三位數，不知道請鍵入997，拒答鍵入998】

__________人 

 

１８、如果有機會，請問您有沒有意願到國外工作（含港澳，不包含中國大陸）？ 

(1)很有意願     (2)還算有意願     (3)不太有意願     (4)很沒有意願    

(7)不知道【跳答第 19 題】     (8)拒答【跳答第 19 題】 

 

１８ˍ１、若可以去，請問您最想去哪裡？ ＿＿＿＿ 

 

１９、如果有機會，請問您有沒有意願到中國大陸工作（不包含港澳）？  

(1)很有意願     (2)還算有意願     (3)不太有意願     (4)很沒有意願    

(7)不知道【跳答第 20 題】     (8)拒答【跳答第 20 題】 

 

１９ˍ１、若可以去，請問您最想去哪裡？ ＿＿＿＿ 

 

２０、請問您認為在國外工作的經驗對於再度回來台灣工作，是好的影響比較

多，還是不好的影響比較多？   

(1)好的影響比較多     (2)不好的影響比較多     (3)沒有影響   (7)不知道    

(8)拒答 

 

２１、請問您會說哪些外國語言？【複選題】 

(01)英語    (02)西班牙語    (03)日語    (04)德語    (05)法語    (06)韓語   

(07)其他語言【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明  (08)都不會  (97)不知道   

(98)拒答 
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２２、整體來說，請問您最近的日子過得快不快樂？ 

(1)很快樂 (2)還算快樂   (3)不太快樂   (4)很不快樂  (7)不知道 (8)拒答 

 

２３、請問您最近兩週的身體好嗎？ 

(1)非常好  (2)很好   3)好   (4)還可以  (5)很差   (7)不知道  (8)拒答 

 

２４、請問您對您「個人」目前整體的生活品質滿不滿意？ 

(1)很滿意  (2)還算滿意  (3)不太滿意  (4)很不滿意  (5)沒有意見  (7)不知道  

(8)拒答 

 

２５、目前政府尚未正式開放兩岸「大三通」，請問您知道的「大三通」是指哪

三通？【複選題，請針對受訪者有答對的項目勾選】 

(1)通航  (2)通郵  (3)通商  (7)不知道  (8)拒答    

 

２５ˍ１、【請先告知受訪者大三通是指通航、通郵、通商】請問您覺得現階段

政府開放「大三通」，對於台灣社會是好處比較多，還是壞處比較多，還是一半

一半？  

(1)好處比較多 (2)壞處比較多 (3)一半一半 (7)不知道 (8)拒答 

 

２６、在台灣，目前有人拜神拜佛也拜祖先的宗教，也有人信佛教、道教，另外

有人信基督教或天主教，還有人信一貫道、回教，或其他的宗教，請問您目前信

什麼宗教？ 

(01)拜神拜佛也拜祖先的宗教    (02)佛教【續答第 26_1 題】   (03)道教     

(04)一貫道     (05)基督教      (06)天主教     (07)回教     (08)無宗教信仰    

(09)其他宗教【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明          (98)拒答 

 

２６ˍ１、請問您有沒有皈依？ 

(1)有【續答第 26_2 題】  (2)沒有【跳答第 27 題】  (8)拒答【跳答第 27 題】 

 

２６＿２、皈依師父是那一位？＿＿＿＿＿＿＿ 

 

２６＿３請問您是那一年皈依的？【請記西元年，由民國年換算請加 1911，不知

道請鍵入 9997，拒答請鍵入 9998】＿＿＿＿＿＿＿ 

 

２７、請問在民進黨、國民黨、親民黨和台聯四個政黨中，您比較支持哪一個政

黨？【政黨順序將會隨機】 

(01)民進黨【跳答第 29 題】      (02)國民黨【跳答第 29 題】       

(03)親民黨【跳答第 29 題】      (04)台聯黨【跳答第 29 題】       

(05)泛藍【跳答第 29 題，不唸出來，受訪者自答時勾選此項】 

(06)泛綠【跳答第 29 題，不唸出來，受訪者自答時勾選此項】 
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(07)選人不選黨【跳答第 29 題，不唸出來，受訪者自答時勾選此項】 

(08)都支持【續答第 28 題】      (09)都不支持【續答第 28 題】 

(97)不知道【跳答第 29 題】      (98)拒答【跳答第 29 題】  

 

２８、請問您比較傾向哪個政黨？ 

(01)民進黨      (02)國民黨       (03)親民黨       (04)台聯黨 

(05)泛藍        (06)泛綠         (07)其他【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請

說明   

(97)不知道      (98)拒答 

 

２９、請問您目前的職業是什麼？【請詳細詢問行業職位，並記錄在開放記錄表

中】 

(01)受訪者有工作且願意回答：行業_____職位_____《請記錄在開放記錄表中》 

(02)受訪者有工作但不願回答  

(03)學生           (04)家庭主婦        (05)退休      (06)失業/沒有工作 

(07)其他【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明        (98)拒答 

 

３０、請問您的教育程度是？【不必唸選項】 

(01)無        (02)自修      (03)小學          (04)國中/初中     (05)初職      

(06)高中      (07)高職      (08)士官學校      (09)五專        

(10)二三專/軍警專修班       (11)軍警官學校    (12)大學           

(13)研究所及以上           (14)其他【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明           

(98)拒答 

 

３１、請問您全家一個月所有的收入加起來大概有多少？  

(01)沒有收入            (02)不到 1 萬元         (03)1 萬元以上，不到 2 萬元  

(04)2 萬元以上，不到 3 萬元      (05)3 萬元以上，不到 4 萬元   

(06)4 萬元以上，不到 5 萬元      (07)5 萬元以上，不到 6 萬元    

(08)6 萬元以上，不到 7 萬元      (09)7 萬元以上，不到 8 萬元  

(10)8 萬元以上，不到 9 萬元      (11)9 萬元以上，不到 10 萬元  

(12)10 萬元以上，不到 15 萬元    (13)15 萬元以上，不到 20 萬元  

(14)20 萬元以上                 (97)不知道       (98)拒答 

 

３２、請問您父親是台灣閩南人、台灣客家人、大陸各省市還是原住民？［指籍

貫］  

(1)台灣閩南人     (2)台灣客家人     (3) 大陸各省市     (4) 台灣原住民  

(5)其他【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明    (7)不知道    (8)拒答  
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３３、請問您的婚姻狀況是未婚、已婚、離婚、分居、喪偶還是同居？  

(01)未婚  (02)已婚    (03)離婚    (04)分居    (05)寡居（喪偶）     

(06)其它【鍵入並記錄在開放記錄表中】，請說明     

(07)同居  (98)拒答  

 

３５、請問您使用的家用電話號碼當中（含住商共用，但不含手機），主要用來

接聽電話的號碼有幾個？ 【至少要為「1」，「不知道」鍵入97，「拒答」鍵入98】 

 

３６、受訪者性別：［請訪員自行辨別］ 

(1)男性   (2)女性 

 

３７、請問這支電話的地區是 XX（請見括號內）的哪個縣市呢？ 

（【無區碼：北部】【032～037：桃竹苗】【038～039、089：東部】 

【042～049：中部】【05：中南部】【06、07、087～088：南部】） 

   (01) 台北市               (02) 台北縣〈跳答 39 題〉 

   (03) 基隆市〈跳答 40 題〉    (04) 桃園縣〈跳答 41 題〉 

   (05) 新竹縣〈跳答 42 題〉    (06) 新竹市〈跳答 43 題〉 

   (07) 苗栗縣〈跳答 44 題〉    (08) 台中縣〈跳答 45 題〉 

   (09) 台中市〈跳答 46 題〉    (10) 彰化縣〈跳答 47 題〉 

   (11) 南投縣〈跳答 48 題〉    (12) 雲林縣〈跳答 49 題〉 

   (13) 嘉義縣〈跳答 50 題〉    (14) 嘉義市〈跳答 51 題〉 

   (15) 台南縣〈跳答 52 題〉    (16) 台南市〈跳答 53 題〉 

   (17) 高雄縣〈跳答 54 題〉    (18) 高雄市〈跳答 55 題〉 

   (19) 屏東縣〈跳答 56 題〉    (20) 宜蘭縣〈跳答 57 題〉 

   (21) 花蓮縣〈跳答 58 題〉    (22) 台東縣〈跳答 59 題〉 

   (23) 澎湖縣〈跳答 60 題〉    (97) 不知道    (98) 拒答 

        

３８、請問是台北市的哪一區？ 

   (01) 中正區    (02) 大同區    (03) 中山區    (04) 松山區 

   (05) 大安區    (06) 萬華區    (07) 信義區    (08) 士林區 

   (09) 北投區    (10) 內湖區    (11) 南港區    (12) 文山區 

   (13) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 
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３９、請問是台北縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 萬里鄉    (02) 金山鄉    (03) 板橋市    (04) 汐止市 

   (05) 深坑鄉    (06) 石碇鄉    (07) 瑞芳鎮    (08) 平溪鄉 

   (09) 雙溪鄉    (10) 貢寮鄉    (11) 新店市    (12) 坪林鄉 

   (13) 烏來鄉    (14) 永和市    (15) 中和市    (16) 土城市 

   (17) 三峽鎮    (18) 樹林市    (19) 鶯歌鎮    (20) 三重市 

   (21) 新莊市    (22) 泰山鄉    (23) 林口鄉    (24) 蘆洲市 

   (25) 五股鄉    (26) 八里鄉    (27) 淡水鎮    (28) 三芝鄉 

   (29) 石門鄉    (30) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

     

４０、請問是基隆市的哪一區？ 

   (01) 仁愛區    (02) 信義區    (03) 中正區   (04) 中山區 

   (05) 安樂區    (06) 暖暖區    (07) 七堵區  

   (08) 其他(請說明)     (97) 不知道   (98) 拒答  

 

４１、 請問是桃園縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 中壢市    (02) 平鎮市    (03) 龍潭鄉    (04) 楊梅鎮 

   (05) 新屋鄉    (06) 觀音鄉    (07) 桃園市    (08) 龜山鄉 

   (09) 八德市    (10) 大溪鎮    (11) 復興鄉    (12) 大園鄉 

   (13) 蘆竹鄉    (14) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

     

４２、請問是新竹縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 竹北市    (02) 湖口鄉    (03) 新豐鄉    (04) 新埔鎮 

   (05) 關西鎮    (06) 芎林鄉    (07) 寶山鄉    (08) 竹東鎮 

   (09) 五峰鄉    (10) 橫山鄉    (11) 尖石鄉    (12) 北埔鄉 

   (13) 峨眉鄉    (14) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

     

４３、請問是新竹市的哪一區？ 

   (1) 東區    (2) 北區    (3) 香山區   (4) 其他(請說明)     

(7) 不知道  (8) 拒答 
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４４、請問是苗栗縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 竹南鎮    (02) 頭份鎮    (03) 三灣鄉    (04) 南庄鄉 

   (05) 獅潭鄉    (06) 後龍鎮    (07) 通霄鎮    (08) 苑裡鎮 

   (09) 苖栗市    (10) 造橋鄉    (11) 頭屋鄉    (12) 公館鄉 

   (13) 大湖鄉    (14) 泰安鄉    (15) 銅鑼鄉    (16) 三義鄉 

   (17) 西湖鄉    (18) 卓蘭鎮    (19) 其他(請說明)  

   (97) 不知道    (98) 拒答 

        

４５、請問是台中縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 太平市    (02) 大里市    (03) 霧峰鄉    (04) 烏日鄉 

   (05) 豐原市    (06) 后里鄉    (07) 石岡鄉    (08) 東勢鎮 

   (09) 和平鄉    (10) 新社鄉    (11) 潭子鄉    (12) 大雅鄉 

   (13) 神岡鄉    (14) 大肚鄉    (15) 沙鹿鎮    (16) 龍井鄉 

   (17) 梧棲鎮    (18) 清水鎮    (19) 大甲鎮    (20) 外埔鄉 

   (21) 大安鄉    (22) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答     

 

４６、請問是台中市的哪一區？ 

   (01) 中區    (02) 東區  (03) 西區  (04) 北區 

   (05) 南區    (06) 北屯區  (07) 西屯區  (08) 南屯區 

   (09) 其他(請說明)    (97) 不知道   (98) 拒答 

        

４７、請問是彰化縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 彰化市    (02) 芬園鄉    (03) 花壇鄉    (04) 秀水鄉 

   (05) 鹿港鎮    (06) 福興鄉    (07) 線西鄉    (08) 和美鎮 

   (09) 伸港鄉    (10) 員林鎮    (11) 社頭鄉    (12) 永靖鄉 

   (13) 埔心鄉    (14) 溪湖鎮    (15) 大村鄉    (16) 埔鹽鄉 

   (17) 田中鎮    (18) 北斗鎮    (19) 田尾鄉    (20) 埤頭鄉 

   (21) 溪州鄉    (22) 竹塘鄉    (23) 二林鎮    (24) 大城鄉 

   (25) 芳苑鄉    (26) 二水鄉    (27) 其他(請說明)  

 (97) 不知道    (98) 拒答 
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４８、請問是南投縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 南投市    (02) 埔里鎮    (03) 草屯鎮    (04) 竹山鎮 

   (05) 集集鎮    (06) 名間鄉    (07) 鹿谷鄉    (08) 中寮鄉 

   (09) 魚池鄉    (10) 國姓鄉    (11) 水里鄉    (12) 信義鄉 

   (13) 仁愛鄉    (14) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

     

４９、請問是雲林縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 斗六市    (02) 斗南鎮    (03) 虎尾鎮    (04) 西螺鎮 

   (05) 土庫鎮    (06) 北港鎮    (07) 古坑鄉    (08) 大埤鄉 

   (09) 莿桐鄉    (10) 林內鄉    (11) 二崙鄉    (12) 崙背鄉 

   (13) 麥寮鄉    (14) 東勢鄉    (15) 褒忠鄉    (16) 台西鄉 

   (17) 元長鄉    (18) 四湖鄉    (19) 口湖鄉    (20) 水林鄉 

   (21) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

        

５０、請問是嘉義縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 番路鄉    (02) 梅山鄉    (03) 竹崎鄉    (04) 阿里山 

   (05) 中埔鄉    (06) 大埔鄉    (07) 水上鄉    (08) 鹿草鄉 

   (09) 太保市    (10) 朴子市    (11) 東石鄉    (12) 六腳鄉 

   (13) 新港鄉    (14) 民雄鄉    (15) 大林鎮    (16) 溪口鄉 

   (17) 義竹鄉    (18) 布袋鎮    (19) 其他(請說明)  

 (97) 不知道    (98) 拒答 

      

５１、請問是嘉義市的哪一區？ 

   (1) 東區    (2) 西區    (3) 其他(請說明)    (7) 不知道  (8) 拒答 

     

５２、請問是台南縣的哪個鄉鎮市？ 

   (01) 新化鎮    (02) 永康市    (03) 歸仁鄉    (04) 左鎮鄉 

   (05) 玉井鄉    (06) 楠西鄉    (07) 南化鄉    (08) 仁德鄉 

   (09) 關廟鄉    (10) 龍崎鄉    (11) 官田鄉    (12) 麻豆鎮 

   (13) 佳里鎮    (14) 西港鄉    (15) 七股鄉    (16) 將軍鄉 

   (17) 學甲鎮    (18) 北門鄉    (19) 新營市    (20) 後壁鄉 

   (21) 白河鎮    (22) 東山鄉    (23) 六甲鄉    (24) 下營鄉 
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   (25) 柳營鄉    (26) 鹽水鎮    (27) 善化鎮    (28) 大內鄉 

   (29) 山上鄉    (30) 新市鄉    (31) 安定鄉  

   (32) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

        

５３、請問是台南市的哪一區？ 

   (01) 中區    (02) 東區      (03) 西區      (04) 北區    

   (05) 南區    (06) 安平區    (07) 安南區    (08) 中西區 

   (09) 其他(請說明)   (97) 不知道    (98) 拒答  

        

５４、請問是高雄縣的哪個鄉鎮市？ 

   (01) 甲仙鄉    (02) 仁武鄉    (03) 大社鄉    (04) 岡山鎮 

   (05) 路竹鄉    (06) 阿蓮鄉    (07) 田寮鄉    (08) 燕巢鄉 

   (09) 橋頭鄉    (10) 梓官鄉    (11) 彌陀鄉    (12) 永安鄉 

   (13) 湖內鄉    (14) 鳳山市    (15) 大寮鄉    (16) 林園鄉 

   (17) 鳥松鄉    (18) 大樹鄉    (19) 旗山鎮    (20) 美濃鎮 

   (21) 六龜鄉    (22) 內門鄉    (23) 杉林鄉    (24) 桃源鄉 

   (25) 三民鄉    (26) 茂林鄉    (27) 茄萣鄉  

   (28) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

        

５５、請問是高雄市的哪一區？ 

   (01) 新興區    (02) 前金區    (03) 苓雅區    (04) 鹽埕區 

   (05) 鼓山區    (06) 旗津區    (07) 前鎮區    (08) 三民區 

   (09) 楠梓區    (10) 小港區    (11) 左營區  

   (12) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

        

５６、請問是屏東縣的哪個鄉鎮市？ 

   (01) 東港鎮    (02) 屏東市    (03) 三地門    (04) 霧臺鄉 

   (05) 瑪家鄉    (06) 九如鄉    (07) 里港鄉    (08) 高樹鄉 

   (09) 鹽埔鄉    (10) 長治鄉    (11) 麟洛鄉    (12) 竹田鄉 

   (13) 內埔鄉    (14) 萬丹鄉    (15) 潮州鎮    (16) 泰武鄉 

   (17) 來義鄉    (18) 萬巒鄉    (19) 嵌頂鄉    (20) 新埤鄉 

   (21) 南州鄉    (22) 林邊鄉    (23) 琉球鄉    (24) 佳冬鄉 
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   (25) 新園鄉    (26) 枋寮鄉    (27) 枋山鄉    (28) 春日鄉 

   (29) 獅子鄉    (30) 車城鄉    (31) 牡丹鄉    (32) 恆春鎮 

   (33) 滿洲鄉    (34) 其他(請說明)     (97) 不知道  

   (98) 拒答 

     

５７、請問是宜蘭縣的哪個鄉鎮市? 

   (01) 大同鄉    (02) 宜蘭市    (03) 頭城鎮    (04) 礁溪鄉 

   (05) 壯圍鄉    (06) 員山鄉    (07) 羅東鎮    (08) 三星鄉 

   (09) 五結鄉    (10) 冬山鄉    (11) 蘇澳鎮    (12) 南澳鄉 

   (13) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

 

５８、請問是花蓮縣的哪個鄉鎮市？ 

   (01) 花蓮市    (02) 新城鄉    (03) 秀林鄉    (04) 吉安鄉 

   (05) 壽豐鄉    (06) 鳳林鎮    (07) 光復鄉    (08) 豐濱鄉 

   (09) 瑞穗鄉    (10) 萬榮鄉    (11) 玉里鎮    (12) 卓溪鄉 

   (13) 富里鄉    (14) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

 

５９、請問是台東縣的哪個鄉鎮市？ 

   (01) 成功鎮    (02) 臺東市    (03) 綠島鄉    (04) 蘭嶼鄉 

   (05) 延平鄉    (06) 卑南鄉    (07) 鹿野鄉    (08) 關山鎮 

   (09) 海端鄉    (10) 池上鄉    (11) 東河鄉    (12) 長濱鄉 

   (13) 太麻里    (14) 金峰鄉    (15) 大武鄉    (16) 達仁鄉 

   (17) 其他(請說明)     (97) 不知道    (98) 拒答 

        

６０、請問是澎湖縣的哪個鄉鎮市？ 

   (01) 望安鄉    (02) 馬公市    (03) 西嶼鄉    (04) 七美鄉 

   (05) 白沙鄉    (06) 湖西鄉    (07) 其他(請說明)  

   (97) 不知道    (98) 拒答 

        

＊ ＊＊ 謝謝您接受我們的訪問，中央研究院祝您健康快樂！！ ＊＊＊ 
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